3. Schwerpunkt: Gleichungen und Ungleichungen fur eine Variable,
Rechnen mit Betragen

03147  2x+1-x =1 0.3.2.T  2x+5-4x -4 =1
0.3.3.T X+7>3(x-2) 0.3.4.T > <x

X—4
0.3.5.T  [X|+|2x|+[3x| =12 0.3.6.T  [x+2[+|x+3[=5x
03.7.T  [x+2x<3 0.3.8.T [X<x+1+|x-2|

0.3.9.T x*+3:x|-4=0

0.3.10.T  a) Skizzieren Sie die Funktion y = f(x) =|x —1+[2—x|-3
b) Bestimmen Sie die Nullstellen
c) An welchen Werten x gilt y = f(x) =-27

Losung:
zu 0.3.1.T

-nicht alle Wurzeln auf einer Seite stehen lassen:

=t ()

2x+1=1+2x +x | -1-x

x = 2% ()
x% = 4x | —4x
x(x-4)=0

x;=0 Probe: J1-0 =1 waA.
X, =4 Probe: \/6—\/2:1 W.A.

L={0;4}



zu 0.3.2.T

J2x+5 = JAx—4 -1 ()
2x+5=4x-4-2J4x -4 +1 |-4x+4-1
~2x+8=-2J4x -4 |2
4-x=—Jax-4 [(-..)
16 —8x + x> = 4x — 4 [+4 — 4x
x?-12x+20=0

X, =6+/36-20=6+16 =6+ 4

x, =10 Probe: 25 -36 = -1 w.A.
X, =2 Probe: \ﬁ—ﬁ:—1 f.A.

L = {10}

zu 0.3.3.T
x+7>3(x—2)
X+7>3x—-6 |—x+6
13 > 2x |:2
X <6,5

L:{XGR|X<6,5}



zu 0.3.4.T

-Achtung: Multiplikation mit negativem Faktor dreht das Relationszeichen um

N <X ‘-(x—4)

1.Fall: x-4>0<=x>4

5SX(X—4)
5 < x* - 4x|-5
0<x*-4x-5

bzw. X2 —4x-5>0

das ist eine nach oben geoffnete Parabel

Nullstellen: x> -4x-5=0

Xy =2£4+5=213
Xy =5 X, = -1 — entfallt,da x > 4

— Parabel filir x > 5 oberhalb der x — Achse

L, = [5;+ oo)

2.Fall: x—-4<0ex<4

— Multiplikation mit x —4 Vorzeichenumkehr
52 x(x—4)

die selben Schritte liefern:
x2-4x-5<0

Nullstellen: fiir x e[x,;x, | ist Parabel unter der
bzw. auf x — Achse (Nullstelle)

L, =[-1;4)

L=L,+L, =[ 5;+0)u[-1;4)
=[-1;+0)\[4;5)



zu 0.3.5.T
x| +[2x|+[3x| =12
wegen |a-b| =a|-|b| folgt :

|x|+2|x|+3|x|:12
6|x| =12

1.Fall: x>0 6x =12




zu0.3.6.T 3.Fall 2.Fall 1.Fall

-3 -2 0

v

|x+ﬂ+h+ﬂ:5x

T.Fall:x>-2: [x+2|=x+2; [x+3|=x+3

X+2+Xx+3=5x
5=3x

x:E L, = £l
3 3

2.Fall: -3<x<-2: |x+2[=—(x+2); [x+3/=x+3
—X—-2+X+3=5x
1="5x
X :-% nicht im Intervall L, =9

3.Fall:x <-3: [x+2|=—(x+2); [x+3[=—(x+3)

—-X—-2-x-3=5x
—2x-5=5x
-5=7x

x=—;|ﬁdnimhﬂewau L,=0

LZHULNJMZ{g}



zu 0.3.7.T
|x| +2x<3

1.Fall: x>0 X+2x<3
3x<3
x<1 L;=[0;1)

2.Fall: x<0 —x+2x<3
x<3 L, =(-=;0)

L=L UL, =(-x;1)

zu 0.3.8.T 3.Fall  2.Fall | 1.Fall
|

0 2

v

|x|<x+1+|x—2|

1.Fall: x>2: |x|=x;

x—2|:x—2

X<X+1+x-2
1<x L, ={2;}

2.Fall:0<x<2: |x|=x;

x—2|:—(x—2)

x<x+1—(x—2)
X<X+1-Xx+2
x<3 L, =[0;2)

3.Fall:x<0: [x|=-x;

x-2|=-(x-2)

—x<x+1-(x-2)
—X<X+1-x+2
-x<3 -(-1)

X>-3 L, :(—3;0)

L=L,uL,ul, =(-3;)



zu 0.3.9.T

x> +3-|x|-4=0

1.Fall: x>0 |x|=x D;=[0;0)

x2+3x-4=0

319
X9 =——%,/—+4
172 27\ 4

X, = -4 entfallt,dax, ¢ D,

2.Fall:x<0 [x|=-x D, =(-;0)

x2-3x-4=0
3. 19
X1/2 :Ei Z+4



zu 0.3.10.T

y=f(x)=[x-1+[2-x]-3

1.Fall: x>2: [x-1=x-1 [2-x|=-(2-x)

y=X-1-2+x-3=2x-6

2.Fall:1<x<2: [x—1=x-1,

2—A=2—x

y=x-1+2-x-3=-2

3.Fall:x <1: [x—1=—(x—1);

2—4=2—x

y=—X+1+2-x-3=-2Xx

2x -6 fur X>2
=>y=9 -2 fur 1<x<2
-2x  fur X <1




Nullstellen :

grafisch: x,=3;x,=0

numerisch :
1.Fall: 2x-6=0 —x,=3
2.Fall: —2=0 — keine Losung

3.Fall: -2x=0 —>x,=0

L={0;3}

y=-2
grafisch: L=1;2]

rechnerisch :

1.Fall: 2x—6=-2 —>x,=2

2.Fall: -2=-2 —allesLosung:[1;2]
3.Fall: -2x=-2 —->x,=1




